

MURASZOMBAT ÉS VIDÉKE

Gazdasági és társadalmi hetilap.

MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAP.

Előfizetési ár:
Egy évre 3 frt. Félévre 1 frt 50 kr. Egyes szám 10 kr.
Előzetési pénzek és reklamátiák a kiadói hivatalhoz
(Grünbaum Márk könyvnyomdája) intézendők.

Szerkesztő: A muraszombati gazd. fiók-egylet.
Kiadó lapnyomdájában: **Grünbaum Márk.**
A szerkesztésért felelős: **HORVÁTH GYÖRGY.**

Kéziratok, levelek a egyéb szerkesztőségi közlemények
a szerkesztőséghez küldendők.
Hirdetési díj: 1 hasábos petitor egyszeri hirdetésnél 10 kr.
többhazri hirdetésnél soronként 6 kr. Bélyegűl 30 kr.
Nyilttér petitora 25 kr.

Vasut-ügyünk.

Vérmes reményekkel lépett lapunk is a küzdők soraiba, sok időt s pénzt áldozott már az érdekelttség ezen ügynek előrevitelére; hisz ettől várunk nagyon sokat, mindent — s mit látunk? azt, hogy jelenlegi állása legkevésbé sem kecsesgató s fájdalommal jósolhatjuk: *a közeli tél zord lehetete elujja majd az utolsó remény-sugárt is.* Hogy t. olvasókönzségünk teljes tájékozást szerezzen a vasut-ügyünk jelenlegi helyzetéről, itt közöljük a v. bizottság legutóbbi ülésének jegyzőkönyvét, melyen gróf Batthyány Tivadar ur ömeltósága, orsz. képviselő, mint a nagyérdekelttség társelnöke elnököt.

Jegyzőkönyv.

felvételű a „Muraszombat—gyanafalvai h. é. vasut“ végrehajtó-bizottságának 1894. évi szeptember 22-én Muraszombathoz tartott ülésén.

Jelen vannak gróf Batthyány Tivadar társelnök előnöke alatt: Pintér G. za. sielnök, Suvlovich Kálmán pénztárnok, Pollák Pongrácz, Dr. Czipott Zoltán, Neumann Adolf, Árvai Bernát v. bizottsági tagok, továbbá Török Ernő, Saáry József, Olajos Sándor érdekeltek, végre dr. Geiger Vilmos körorvos, Fűrési Béla hírlapíró s Takács R. István v. bizottsági titkár.

Elnök ömeltósága elfoglalván elnöki helyét megnyitja a gyűlést. Mielőtt a vasutügy részletes tárgyalásba bocsájköznek, az érdekeltségnek halás köszönetet mond azon bizalomért, melyre őt méltatta, midőn ezen különös

fontosságú ügy élére, mint társelnököt megválasztotta.

Ezután ömeltósága feltárja a v. bizottság előtt vasutunk ügyének fejlődését a mai napig. Fejtegetésiben kimutatja, hogy a „Muraszombat—gyanafalvai vasutirány“ mely a múlt év máj. kir. miniszteriumtól a szokástól eltérően 1 830,000 frt — tehát felemelt — kiépítési összegben lett megállapítva, csak úgy épülhetnek ki, ha a törvényes 35% törzsrészevény jegyzetnek, tehát így a jegyzett összeghez még 152,000 forint törzsrészevény volna jegyzendő, vagy az a vállalkozó által pótlandó. Előadja, hogy számos vállalkozóval tárgyalt ezen vonal finanszírozása céljából, de kedvező megoldást elérni nem lehetett, — mivel a vállalkozók nézete szerint a gyanafalvai—muraszombati vonal egymagában az építési tőke jövedelmezőségét nem biztosítja; — s azért a vállalkozók csakis azon esetre nyilatkoztak hajlandóknak ezen vonalról kiépítésére, ha ezen vonal folytatásául Alsó-Lendvára kiépítették s egy szárnyvonallal a regedei csatlakozás is biztosítottak, mert így hálózat által ezen vasut nemcsak a helyiforgalom kielégítésére lenne hivatott, hanem az a transitó-forgalom közvetítését szolgálná, — s az ebből várható jövedelemben bőven fedezetét lenné az eredetileg kivitelre szánt vonal meghosszabbításával járó magasabb építési költség. A gyanafalvai—muraszombati vonal kiépítésére törzsrészevényekben még megkívánható összeg tehát csak úgy volna megszerzhető, ha a muraszombati-gyanafalvai vasutirány, az Alsó-Lendva s Regede-féltörtendő csatlakozással kibővítették, mert csakis ezen utirányok kiépítésével volna vasut-tervünk oly egészséges, hogy a finanszírozás lehetőségessé válhatnék s

a hiányzó összeg akár törzsrészevényezéssel, akár az állami hozzájárulással s megegyezéssel felemelése, akár a vállalkozó által történendő jegyzés által pótolhatnák. Ha ezen három irányú vasutvonal kiépülhet, csak úgy biztosítja a várható jövedelem az elsőbbégi kötvények kamatait, mert a magas kormány átengedné három oldalról a transitó forgalmat, ami ezen építendő vasutvonalnak egyedüli biztos jöv. forrását képezné. Továbbá a Muramentén felállítani tervezett czukorgyár is ezen vasut-vonalak jöv. delmezőségét emelné. Érdekes ismertetést ad azon concussioval zárja: hogy a gyanafalvai—muraszombati vasutirány csakis az Alsó-Lendva—Regede felé történendő csatlakozással létesülhet, mely csatlakozást a múlt év máj. kir. kereset. miniszterium 1893. okt. 25-én 56,711 szám alatti végzésével már engedélyezte is, de egyuttal kikötötte, hogy csakis ezen teljes utvonalok kiépítésével engedélyezi az Alsó-Lendva—Regede-féltörtendő kiépítést, míg a muraszombati—gyanafalvai vonal kiépítése nélkül a hazai forgalom emelése érdekében az Alsó-Lendva—Muraszombat—regedei vonalra a jelenlegi kormány az építési engedélyt kiadni nem hajlandó. Tehát vasutvontunk létesülése jelenleg nagyrésben Zalamegye érdekelttségétől függ, ha Zalamegye törvényhatósága, úgy az érd-kelt vidék lakossága a gyanafalvai—muraszombati vonalról folytatásaként tervezett: muraszombati—alsólendvai vonalból Zalavármegye területét érintő részre aránylag első építési költségnek, a törvény által kívánt 35%-át törzsrészevényben jegyzi, továbbá, ha Regede érdekelttsége is a kellő lépéseket a csatlakozásra megteszi s ha Muraszombat és vidékének érdekelttsége, úgy Vasvármegye törvényhatósága a gyanafalvai—muraszombati

GYÓRTÁRGYALÓ

A Szeszélyes nő.

Irtá: Hevési Ferencz.

„Egy szép asszony, kinek szeszélyes nincse, mondta nem régen egy ismerősöm, idővel ép oly unalmas lesz, mint az örök kék ég, melyen egy felhő sem látható.“

A férfiaknak, de különösen a jámbor férfiaknak, bő tapasztalat jut az asszonyi szeszélyes variációiról, mert az asszonyi szeszélyesnek sokféle árnyalata van. Árnnyalata még több. Az asszonyi szeszélyes társadalmi kérdés, melyet érdemes bővebben, sőt gyakran is szellettetni. A nők idegrendszerre az egész fizikai organizmusban finomabb, gyöngédebb, érzékenyebb részekből van alkotva mint az erős nemé s a szeszélyes, jobban mondva a hirtelen változó hangulat egyen-szen befolyásolja a vibráló idegrendszert. S ezt egy bizonyos fokig egész természetesen kell találni. Az asszony, kinek egykedű nyugodt természeté van, a kivételnek kivételézetek tartozik, mely ellenben a szeszélyesek száma megszámlálhatatlan nagy.

A szép nők között találkoznak leginkább a változó hangulatúakkal. Ezek értik, hogy miként kell szeszélyesekkel megvárni a férfiakat. — Ez a szó: „megvárás“ nagyon helyes kifejezés. Egy ügyes asszony, ha szeszélyeit a kellő időben tudja alkalmazzani, a legjobb hatást érheti el.

A szeszélyes asszony olyan, mint a jó pezsgő: felrészit és fellvillanyoz. S ennek okáért a legelőkelőbb és legműveltebb férfiak kutavva keresik a

heves idegrendszerű nők társaságát. Sok példa van erre. — Egy világító, kit neje elhanyagolása miatt barátja szemrehányásokkal halmozott el, ezeket mondta:

„Te nem vagy e részben tapasztalt ember, ades barátom, és azért erkölcsi kötelességemnek tartom, néhány felvilágosító adattal szolgálni. Én, mint tudod, erősen igénybe volt ember vagyok. Nemcsak az országban, de különféle bankokban is tömördek dolgom akad és midőn este holt-fáradtan hazamegyek, hogy némi szórakozást találjak, nőmet a legjobb hangulatban találom. Egy epepet sem haragszik reám. Minden ellenmondás nélkül teljesíti kívánságaimat. Nagyon kedves asszony, különben hímez és olvas. Rendszeresen hímöket cökrá nyújtja, elbeszéli szokásos házi dolgait, amlyre csak felülül vagy sehogy sem hallgatok. Ez napról-napra ilyen rendszerben folyik. Ha nyugodt és vidám, olyan mint a napfény délelőn; ha lehangolt, hasonlít az erős időhöz, mely nem akar kiderülni. Ne o-odálkozzál tehát, ha változást keresek más nők társaságában. Szeretem a puskapor-idegzett nőket.“

Ezek a nyakába ugranak az embereknek vagy szellemes szóadattal elhalmoznak. Egyik nevezetes plykát, pikantériát a másik után beszélnek el, melyek érd. se többek, mint egy politikus esemény vagy egy gyarmati gyöngyözése. Némv ébanga, míg barátom, különösen a kis hímás Zilahi Atanaka szinuszán; s ir és nevét egy pillanattal; és m-nanyi kedves, bizart szeszélyei vannak, különösen amidőn az évenkénti mo-nonyi üdülésére a fővárosba visszatér: Még lélegzést sem tudok miatta. Majd ezt akarja, majd azt kívánja.

Ha délelőtt egy ibolyacsokrot kér és délután el-ködöl, a szemrehányások egész öznével fogad, hogy miért nem rózsabokrot vettem. Délután vagyva-vagyik az operába, de előadás előtt néhány perccel megmondja magát — és otthon marad. Soha sem tudja az ember, mi lesz a legközelebbi kívánsága és hogy a kívánságát egy futó percc alatt nem változtatja-e meg? S mind-ez az ember igaztja, leigazza, fellvillanyozza és az unalmat messze kergeti.“

A szeszély a női életben nagy szerepet játszik és sokszor komoly eseményeknek is alapjául szolgál. Az ó- és újkorban egyaránt olyan kívánságai voltak és vannak, hogy csak életveszélylyel lehet kivinni. Egyik asszony rózsát kíván a sziklatól, míg a másik egy jógyárra vágyik. Volt egy királynő, ki lovagját — enpa szeszélyből — lónak használta.

Vannak asszonyok, kik számításból szeszélyesek és ezek a tapasztalatlan hálózába eszajk. A tapasztalt férfi gyorsan tisztába jön velük. Ez ellen egy nagyon hasznos gyógyszer létezik. Hasonló fogycerrel kell lenni. Aki a veszélyt számárlja, az hirtelen enged szeszélyeiből, de az igazán szeszélyes nő heves, haragos és könnyebben adja jelét valódi indulatának.

A szeszély és néma ikerterestvérök, mert egyik a másik nélkül nem lép föl. Az újulat roham már csak rokonsgában áll a fentiekkel. Az okos és ügyes nő nem feszíti túl szeszélyeit, mert a túlfeszített húr pattanni szokott. S midőn a férfiak imádják a szeszélyes nőket, melleg ajánlatos, hogy szeszélyeiket ne csak gyakorolják, hanem rendszeresen tanulják is. (Vége.)

fogja beszélni. Kérnek az egylet levelező tagjai, hogy ezen komoly határozatáról a kerületükben legelőször fogadják el a kerületükben. Együttal tudassák azt is, hogy a naprakar nemcsak a köznevelés, a *Világosság*

— Nyilvános közönet. A „Muraszombati jótékony-keresztény nőgyűlés”-nek Kladiwa Józsefné úr nagysága kegyes volt 25 forint ajánlódokni; fogadja a nemesszervi úrnó ezeket az egylet legelőször közönetét.

Muraszombat, 1894. szeptember 28.

Eberl Róza, titkár. Scldary Géza grófné, elnök.

— Fényes pálya küszöbén. Koresák Ida zongoraművésznő Budapestről látogatónak volt B-laluzonon rokonalai, Wlaxstis tisztartó családjának. Két ízben volt szerencsén a végtelen kegyes, szende fiatal művésznőhöz sűtkéiben körben, a hol nemcsak gyémánt finomságát, de magas művészetét is megismertük. — Játéka keresztlen, játszi, egészen természetes, könnyen folyó; bármelyre a hang hullamaiba; az érzelmek csodás skáláján oly ékesen beszél, hogy a hallgatót valóban elűrtöli, magával ragadja a zene bűvös világába. A fővárosi lapok is már kiváló elismeréssel írtak róla. — Bir volna mihanarabb alkalom, hogy itt zenekedelő közönségünk közvetlen gyönyörkedeltes Koresák Ida urhölgy művészetét, ki szép lelke sugallatát követve, bizonyára — lelkesedve a jórt, szépért — örömet közömlökének.

Cato.
— Katona ellenzévi szemétk az idén a közös hadsereg kötelekbe tartozók részére október 5, 6 és 8-án lesznek.

— Közvetlen szegény gyermekek felrakásáról. A muraszombati izr. ifjúság segély-gyűlése a nagy önépke alkalmából az idén is látta el a szegény izraelita iskolagyermekeket tetőtől talpig a tél fagyasztó hidege ellen meleg ruhával és mivel alulított két gyermeke is így nagylelkű adományban részesült, nem mulasztotta el érte legelőször köszönetet mondani.

Muraszombat, 1894. szept 27. *Hirsch Jakab.*

— (Beaköltés.) Tekintetes szerkesztő ur! B-esez lapja 38 számanak hivatottam egy közömlény jelet meg „Egy nyomorult” cz. alatt, mely nevet nem említett ugyan, de értelmén után itéve, az én családú ügyimmal foglalkozik. Mivel ezen közömlény írja téves információk folytán valóban dolgokat beszél, kénytelen vagyok az igazság érdekében és magam igazolásául a következő sorok felvételét kérni: Igaz ugyanis, hogy 74 éves testvérem most 3-ik éve hogy hazamall el, de valóban, mintha annak valamiféle földbirtoaként én kezelném vagy pláne tulajdonomul használnám. A szőlőinkről maradt örökségre nézve ő vele a másik — már 16 esztendő óta házban él — nő-testvéremmel s a többi örökséssel még az 1840-ik évben kézpénzbeli kifértes által ki-gyűztöm, mit okirattal bírok tanuítani és így sem ő neki, sem a többi öröksének rajtam semmiféle követelése nincsen. — Kérdéses testvérem a kégyezés után Zalamegyébe ment s ott élt 40 esztendőig, mely időközben is évről évre anyagi segélyben részesült ettem, mely pénzekből meg ma is 17 ft kézpénzbeli rendelkezik, mi szintén bizonyítja, hogy szűkséget nem szenved és könyörömlényokra nem szorult. Mindenkor szűkségben élvén, amikor még fiatalabb volt és dolgozhatott volna — hogy a pénzbeli segítségetek megtakarítás — hazamölk hitván, de hasztalan, míg nem megörögedett, elveszté személvilágát, mindig betegeskedett s így hozzám szorult, mivel az ipolasa körül járó nagy aldozatok, türelmen és elnézés stb. a Zalamegyében való tartózkodását lehetőtlenné tette. Mi teendő voltam: hazamölk vettem, hogy hiralvól napjait nálam töltse. Tízemhat év óta háztartásomban élő másik nőtestvérem seha sem panaszkodott sors tekintetében s ennek sincsen rá oka, hisz a rendes táplálék mellett még a bort sem vonom meg tőle. Ez ezen jószágomat Isten- és velem szemben így rozsléklü háladalmassággal jutalmazza meg. Maradtam tekintetes szerkesztő urnak stb. *Fuisz Miklós.*

Hogy Fuisz ur megfolyon győzede, miszerint az 5 ággyúzték az előző cikkben írta nem akarta meggyőzést, hogy az abban foglaltakat az illető nő személyi mondotta el akkor, midőn a muraszombati kath. ügyelő választmányi tagjainál segély-adás iránt eszedezt; hogy most már kinek van igaz, azt bírálja meg a nagy közömlény. Szerkesztő.

— Hírek Zalaiból. Zalamegyében az elmúlt évnegyed alatt született 6579, meghalt 4301 egysz. szaporodás 2278. — Zalamegye törvényh. bizottsága okt. 1-én tartja közgyűlést, melyen a készletét szolgabíró állást töltek be s az 1895. évi költségvetést állapítják meg. — A megyei virilisták közt első gróf Festetics Tassiló, az utolsó pedig Plenyg Márton 265 ft-ért adóval. — Az Alsó-Lendva és vidéke fölözésre elitta védekező egyesület Samodis Viktor vezetése alatt tanulmányozás céljából megtekintették a balatonparti szőlőtelepüket. — *Halkik Ciprián* apát szeptemb. 20-án tartotta ünnepélyes buvonását székhelyére az óségi thányi monostorba. F. A.

— Meghívás. A „vasterkerületi tanítótestület muraszombati járásköré” az évi 63-i — sorrendben XL-ik rendes — gyűlést, valamint a kör közeleiben alakult „Magyar-ító-és közömlényelősi szakosztály” nagygyűlését 1894. évi ok-

tóber hó 11-én délelőli 10 órakor Muraszombatan az állami iskola helyiségében tartja meg. Mindkét félre a kör-és szakosztály tagjai, valamint a népvételek barátai is tisztelettel meghívotnak. I. A körgyűlés tárgyszorota: 1. Előnkü jelentés a folyó ügyekről. 2. A jövő körgyűlés időjének, helyének s tételének megállapítása. 3. Indítványok. — II. A Magyar-ító-és közömlényelősi szakosztály tárgyszorota: 1. Előnkü megnyitó. 2. Előnkü jelentés a szakosztály múlt évi működéséről. 3. A számvizsgáló bizottság jelentése. 4. A szakosztály munkaprogramja s ügykezelésének megállapítása. 5. A jövő évi költségvetés s ezzel egyetemben a jövő évi teendőknek megállapítása. 6. Indítványok.

Vilgyi Ferenc, a kör elnöke.
Takács R. István, a „Magy. s közm. Szakoszt.” elnöke.

— A déli vasút ügye. Az osztrák és a magyar kereskedelmi miniszterek közömlényi értekezletét a déli vasút államasításának ügye képezte. Az államosítási ügy egy-zményesrűrlégek csak 1896. január 1-jével lép hatályba. Azonban kívánatos, hogy a déli vasút valójában mielőbbi eltelebítéséért az állami ízetem s ezért a két miniszter-tanácsok jóváhagyásának feltételéseként a déli vasút hálózatának mielőbbi államosítását határozza el.

— Tanúsítvány. 500/1894 ügyszám jegyzőkönyvi kivonat. En, Gászner Béla budapesti kir. közgyűző helyettese, dr. Fürth Miksa ezenm. tanusított az alább idézett jegyzőkönyvben foglalt tények valóságát: A gróf Esterházy Géza-féle Cognac-gyár részvénytársaság igazgató-ágából alakult végrehajtó-bizottság tagjainak megkeresése folytán megjelentem máj 1-én a címzett részvénytársaság helyben VI. Külső váci-utón 23. szám alatt (saját házában) levő gyári helyiségeiben, ahol is mindenek előtt nevezett urak felmutatták előttem eredetben s fővárosi VIII. számú pénzügyőri bizottság által felvett letelejegyzőkönyvet, a francia 2 Egrot-féle készülékeken gyártott cognac-rol hivatalos okmányokat, valamint a fővárosi m. kir. pénzügyigazgatóságának eredeti végzését. Ennek alapján constatálom, hogy a gróf Esterházy Géza-féle cognac-gyár részvénytársaság gyárában a 2/496. s 3/478. számú Egrot-féle cognac-féle készülékek működésbe vannak és egyezten folyton működő két készülék 1.752.000 liter borknak termelői képessége hivatlosan lett megállapítva. További megkeresés folytán a címzett részvénytársaság raktáron levő kész cognac (bordestillát) mennyiségének megállapítása végett elmentem a társaságnak ugyanott levő pinczébe, valamint ezután a társaság által (a VI. Külső váci-ut. 17. szám alatt házában) bérelt pinczébe helyiségekbe és mindkét helyen az előttem eredetiben felmutatott raktárkönyvi betekintése és megvizsgálása és az egyes hordók megszemlélése és tényleges tartalmuk megvizsgálása által megállapítottam, hogy a többzser említett részvénytársaság mindkét raktárhelyiségében összesen 178.262 liter cognac (bordestillát) hordókban és ezenkívül 18.243 palack cognaccal töltve van raktáron; — meggyeztem, hogy az egyes hordók ártalma 8500 és 600 liter közt váltakozik. A társasági főkönyv idevonatkozó számlájának megtekintése alapján constatálom, hogy a részvénytársaság folyton fiző-adtó fűt; és végül ugyane főkönyv megtekintése alapján constatálom, hogy addigelő a részvénytőkére 320.000 forint lett tényleg befizetve. Ennek hitelével sajátkező aláírásom és hivatalos pecsétellemmel ellátott jelen tanusítványt kiadtam. Kelt Budapestben, (1894.) ezernyolczszázkilencvennyegyedik évi február hó (15) tizenötödikén. *Dr. Fürth Miksa s. k., Gászner Béla,* k. közjegyző.

— Magyar élet Amerikában. N.w. Yorkból írják, hogy az ott lakó magyarok meglehetősen jó életet folytatnak. A magyar egyesületek egyre-másra rendeznek a szini-előadásokat, hangversenyeket s a különböző mulatságokat. A „Magyar Egylet” példáló e hó 9-én Konti Józsefnek a „Suhancz” című operettjét adta elő nagy közömlény előtti dírtól tetszettel. Miatán pedig ez volt az egyesületnek a huszonötödik műkedvelői előadása: két jubileum-ünnepség is járult hozzá. Érdekes föl-mítent, hogy a Konti operettjének díszletére 800 dollár költöttek. Az előadás más-közlében olyan volt, hogy arról a new-yorki legnagyobb lapok is hasábolok írtak, dicseve a kellemes előadást s a műkedvelők ügyességét.

— Új ezigazartala különlegességek. A magy. kir. dohanygyővedék a „The Turkish Regie Export Company Limit-” konstantinápolyi részvénytársaság gyárában előállított, újabb valódi török szivarikat nagy forgalomba október hó 1-jével a különlegességi tanácsokhoz. A szivarikat csak 10, illetve 25 darabonként lesznek kaphatók s ára nézve egy-nyikat 3 és 7 kr. között fogunk váltakozni.

— Elsőnyedt hajó. Mint Palermóból sür-gönyzik, az ottani kikötőben a „Kronprinz Wilhelm” nevű, kivándorlókat Amerikába szállító gőz-vasúti v. z. a latté sziklába ütközött és a fel-dőlésben levő 200 utazóval elmerült. Az utazók legnagyobb részét megmentették, vagy tizen-szoban életüket vesztették.

— Kolerajárvány idején igen előnyös, ha mindenki ubaigazaitat szerez magának a kolera mivoltáról, annak elnyomásáról és a törvényes szabályrendeletekről; ebből meggyűztást merik, hogy létezik óvzer a kolera ellen és hogy egy bizonyos mértékig minden egyes ember maga is képes okos magatartás mellett megberkedéstől óvakodni. Legelő sorban őrizkedjünk emésztési akadályoktól és főleg hasmenéstől. Az egyszéges emésztést biztosíthatjuk magunknak merékletes ételmóddal, nehezen emészthető ételektől óvakodás és más az emésztésre káros hatással levő tényezők által, továbbá ha gyomormeghűléstől őrizkedjünk. — Az egyszéges megemésztést az ismert Brady C.-féle Máriacukri gyomoreszpek — mely a gyomorra ingerlekeny és erősítő hatással vannak — nagyban elősegítik. — A Máriacukri gyomoreszpek emésztési nehézségek-és szoruló-soknál midőn jónak bizonyultak és rögtön megberkedéseknél sok év óta a családok legkedveltebb háziészere közé sorozták. — Kapható a gyógyszerárakban palackokban (ezek a Brady C. aláírásával kell, hogy ellátva legyenek) használati utasítással 40 kr. és 70 kr-ért.

Vegyes rövid hírek.

A megyéből. A király Tóth Sándor drt, a szentgotthárdi állami gymnasium vezetésével megbízott rendes tanár ezen intézet igazgatójává nevezte ki. — *Dr. Dreiszker József* hideggyűző-ügyintézőben Közegben folyton vannak vendégek. — *A Jilozera* vármegyében csupán Gróvározt van, míg ellenben Zalamegyében 96, Sopronmegyében 26, Veszprémmegyében pedig 65 községben van kimutató. — *A Lánczi* puztán a sörteségek között az orbáncz lépett fel. Egzvárótt lépfene-est fordult elő. — *Rohonczon* az iskolagyermeknek között kiűltöt járványos betegségek miatt mind a 3 felekezeti iskolát néhány hetre bezárták. — *Wolkenstein* Lipót székesfehérvári illetőségű szombathelyi lakos vezétkünet „Vas”-ra változtatta. — *Vasvármegyei Sportegyesület* folyó évi október 14-én Szombathelyen a „Vasvármegyei sportegylet” újonnan épült versenypályájának megnyitási ünnepély alkalmából országos kerékpárcsere-nyet rendezte. — *Az országban* fel-felpejt száj-és köhümfajás miatt a gráció helytartóság értesítette a vármegyét, hogy Stájerországba szarvasmarhát, juhót, kecskét és sertést csakis azonnali levágás céljából szabad exportálni. — *A kolera* behurcolásának elkerülése céljából a helygyi kormány szigorú szabályrendeletet intézett a vármegyéhez. A rendelet minden községben fel lesz olvasva.

A hazából. *Vasary Kólos* biboros herceg-prímás titkára kisértebén hosszabb tartózkodásra Budapestre ment. — *A pécsi* takarékpénztár jubileuma alkalmából tiszczer forintot adományozott egy vincerelő-iskola létesítésére. A vincerelő-iskolát valószínűleg az állam fogja felállítani. — *Kórodi Simeon* orvosostudt Muraköz trachomás betegének gyógykezelésére a helygyminiszter mint trachoma-járványorvost küldte ki.

A külföldről. A szerb király legközelebb utópatl ulla indul és több udvarhoz akar ellátogatni. Királyunknak a budai várkastélyban október 12-én lesz vendége. Ezen hírt országsetre nagy meglepéddel fogadják, Sándor királyt Bogicevics berlini szerb követ, Wácker-Gotter báró belgrádi német követ, Simics bécsi szerb követ és Thoenmel báró belgrádi osztrák-magyar követ kísérik. — *Berlinben* szeptember hó 17-én Henning Adolf szobrász épen a midőn országán-csoportozatot ábrázoló műve elkészült, agyonlőtte magát. — *Fischer* majna m. frankfurti városi pénztárnok, aki agyonlőtte magát, a várost állítólag 7—800.000 márika erejéig megkárosította. Hűtlen kezelésének okául sz-rencsétlen tözdele-p-kulaziókat hozott föl. — *Darmstadtban* négy kis gyermekét gyilkolta meg örülléségi rohanában egy rodatiszt a múlt héten. Az örüllébe után feleségét és 8 éves fiát bevásárolni küldte, aztán magára zárra az ajtót, revolvert vett elő s egymásután lővődözött agyon 6 és 5 éves fiacskáit meg 2 és 3 éves leánykáit. Az örüllé végre önmagát is agyonlőtte.

Irodalom.

— A Nemzeti Iskola sikerei. Hogy mily eredményeket ért el egy lap, mely igaz ügyet, igaz lelkesedéssel szolgál, azt megmutatja a „Nemzeti Iskola,” a B-nedek Elek politikai tanügyi lapja. Egyetlen tanügyi lap ez, melyet a miniszteriumban is nemcsak szorgalmasan olvasnak, hanem komolyan is vesznék. Egyetlen tanügyi lap, melyben az ártatlanul meghurcolott tanító és tanár mindig jól véderre talál s az egyedüli, mely az iskola ellenségeit nyílt és elszánt harcra kelt. A kauerzői letelte által jót szerzett arra, hogy a kormány politikáját általános-ságban is bíralat tárgyává tehesse, a minthogy teszi is. Most a legújabb számban a delegációk gyűlése alkalmából épen a katonai kiadásokról, mint a kulturális szükségletek ellenségeiről czikkzik a keserű igazságokat mond el.

A katonai nevelésre nézve igen találon jegyzni meg, hogy: „a gyermek a király, de már az ifju a császár...” — A „Nemzeti Iskola” rövid idő alatt kivirta, hogy ő az ország tanügyi közveleménye s éppen ez okból kívánatos, hogy minden tanító és tanár ismerje és szorgalmasan olvassa azt. Mutatványzámokat ingyen és bérmentve küld a kiadónival (Budapest, VII. Rottenbiller-u. 5a.)

Figyelmet kérünk! A „Képes Csallád Lapok” szerkesztősége megértette és hűen hűen követte a modern kor szavát, mert teljes erejéből azon igyekszik, hogy szépet, jót és nemesezt adjon úgy az ismer-térjesztő cikkek, mint a szépirodalom ágából. S tekintetben kiváló munkatársainak nagy serege támogatja. Ez október-emberi évfolyamban a felápoln közlve lesz a lap jelszavaként, Tolna Lajos-nak „A jó szövevény” című regénye, továbbá Czerneczky Gyuláné érdekes elbeszélése „Az Adria partján” és a „Számított szerelm” Vajda Vilmostól, végül a mellékletben „Fény a sötétjében” című eredeti regény Miskolczy Henrikől, Pompásan sikerült és lehetőleg alkalomszerű képekben kívül rövidebb hosszabb rajzok s családi élet minden mozzanatát felvilágosító ismeretterjesztő cikkek fogják gazdagítani a „Képes Csallád Lapok”-at. Előfizetési ára: egész évre 6 frt, félévre 3 frt, negyedévre 1 frt 50 krajczár.

— A **naptár-jó fejtődése** hazánkban már igazán bámulatos. A Pesti Hirlap, mely eddig is — napokintai mellékleteivel s vasár- és ünnepnapon kettős számmal — tartalomosság tekintetben megelőzte valamennyi lapjátársát, most arról értesít bennünket, hogy már a jövő hótól kezdve oly tökéletesen fog működni, mely 32 oldalas lapot is egyzertre állít elő, vagyis a 20—24 28—32 oldalra terjedő lapjain — minden külön melléklet nélkül — egybefüggő egészet fog képezni. Sőtval a Pesti Hirlap ismét első helyen és egyedül fog állni, belső tartalom és külső kiállítás tekintetben a napilapok közt. Azt már mondtani sem kell, hogy a Pesti Hirlap a legtöbb mozzanattal közleményt s a legértelmesebb országgyűlési tudósításokat hozza s hogy ma a legliberalisabb szellemű lap. A közönség rendkívüli irigységét pedig — mert hogy legtöbb példányban jelenik meg ez országban a napilapok közt, az ma már kétségbevonhatatlan dolog, — azal igyekszik megelégedni, hogy előfizetőknek, a tiszta nyereg egy jelentékeny részének földalmozásával már évek óta karácsonyi ajándékat küld, egy pompás kiállítás, das tartal- u nagy naptár alakjában. Ez igazán oly kedvezmény, melylyel semmiféle más-melléklet, vagy emlek-album föl nem ér, mert a naptárnak egész éven át használt lehet az előfizető s valószínűleg megkaptari 1 frtot. Ez azt a kedvezményt megkaphatja minden új előfizető is, a ki havi 1 kral vagy negyedévre 3 frt 50 kral a lapot megrendeli. Egy jó lapot s ráadásul nagy kópas naptárt íly csekély áron szerzheti. — valóban a napisajtó csodálatos felvirágzásának kétségbein és örvendtes bizonyítéka.

— **Új éteznap.** Kakas Marton” címűmel október hó 1-én Budapesten Sípulus (Rákosi Viktor) szerkesztésében fog megjelenni. Ára a minden vasárnap megjelenő lapnak negyedévre csak 1 frt lesz. Hogy az új éteznap óriási kedveltségnek fog örvendni, nem kell bővebben fejtegetni, elég biztosíték jóságára nézve a kitűnő humorista neve — A „Kakas Marton” kiadóhivatata Budapesten, VIII. Récsek S ilárd-utca 4. sz. alatt van.

A nap és éj hossza. Pénzárak:

Oktr.	A nap		A hold	
	kel	nyug	kel	nyug
30.	5.42	5.25	7.6	5.40
1.	5.44	5.23	4.27	5.59
2.	5.45	5.21	9.47	6.21
3.	5.46	5.19	11.5	6.48
4.	5.48	5.17	délut	7.25
5.	5.49	5.25	1.20	8.12
6.	5.41	5.13	2.8	9.12

Budapesti gabonaárak.

Buza métermázsuként	6 60	frtől	6 85	forintig
Rozs	5.—		5.05	
Árpa	5.80		5.60	
Zab	5.80		6.15	
Tengeri	0.—		0.—	
Köles	0.—		0.—	

Nyitott.
E rovat alatt közöltékért nem felelős a szerk.

Henneberg G. (es kir. udvari szállító) selyemgyára lakására közvetlenül szállít: fekete, fehér és szines selyemszöveteket, méterként 45 krtól 11 frt 65 krig postázott és vámmentes, sima, csikos, kocakázott s mintázottak, damasztot stb. (mintegy 340 különböző minőség és 2000 különböző szín s árayalában). Minták pósta-fordulóival küldönek. Szajzha címzett levelekre 10 kral és levelezőlapokra 5 kral bélyeg ragasztandó. 1

Figyelmeztetés

mindenféle párti- és alkalmi-árakra!!!

Csödtömegek és felozlott üzletekből legelőszöb bevásárlási forrás — kereskedők és dobány-árusoknak. o

PROBA-ARJEGYZÉK:

1 tucsat sima v. faragott fa szivar- és szivarkaszikpa 20, 30, 40, 50, 60, 70, 80, 90, frt 1.— 1.20.

99, frt 1.—1.50, 2, 3, 4, 5, 6, 9, 12, 15, 24 egész 36 forintig

Valódi borostyánok 1 darabja 50, 1.— 1.50 2 — 2.50 3 — 4 — 5 —

norinberzi és díszmá, mindenféle kék, ruha-kelmék, játékszerek, selyemkendők, ingek, nyakravalók, fém kirakható való árak és

1 tucsat sima és faragott valódi tájtek és valódi borostyán szivar vagy szivarkaszikpa 50, 60, 70, 80,

1 tuc. valódi tájtek pipák kúri szívt lapokkal, Rákóczi és dobocznai forma frt 9 — 12 — 15 — 18 — 24 — 30 — 36 42 — 48 — 54 — 60 —

Külféle pipa- és pipaszárak, donanytartók és zacskók.

Téli árak, bőr- és faárak

Rendelések készpénzért vagy utánvétellel.

BRAUN E. BUDAPEST, VI. kerület, Andrassy-ut 21. szám, Petöfi-utca sarkán.

„Magyarország.”

TELJESEN FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP. Felelős szerkesztő és lefektalozón: HOLLÓ LAJOS ár., orsz. képviselő.

REGGEL az ország legtöbb részében is már az olvasó kezeiben van.

A Magyarország politikai, közgazdasági és társadalmi tudósításait az összes lapokat megelőzi.

A Magyarországból a közönség már kora reggel olvashatja az országgyűlés tárgyalásait kimerítő alkalban, az azzapi összes kül- és beloldi eseményeket, kimerítő társadalmi tudósításokat stb. stb.

A Magyarországot eddig is tanujelét adta, hogy férfias bátorsággal küzd az ország függetlenségéért és önállóságáért és szembeszáll minden korrupciónal és közéletünk minden visszaesésével megisztantti törekzések.

A Magyarországot független hatalomtól, minden magyarságtól, semleges államrendre nincs s így álláspontja nyíltan — és egyenesen — mondhatja ki bármely szemben.

A Magyarországot ezen törekvésében a közönség részéről már eddig is nagy támogatásban részesül s így mint a nyilvánosság és a közérdek organuma folytonosan fejlődés és megújulás feljövőben is a közönség szolgálatára.

A Magyarországot előfizetési ára:

szekesztőség	Egész évre frt 14.—	kiadóhivatal:
VIII. ker.	Fél évre „ 7.—	IV. ker.
Mag. Sándor-u.	Negyedévre „ 3.50	Rostélytelec
2 sz.	Egy hóra „ 1.20	2 sz.

NEMZETI UJSÁG.

A „Nemzeti Ujság” alig hogy megindult, máris önérettel mondhatja el magáról, hogy öszinte szókimondásával, csöret-csavarást nem tűr ellenzéki irányával, oly sikeresket ért el, a minőkkel kevés lap dicsekedhetik.

A „Nemzeti Ujság” híven törekszik arra, hogy a mit programjában ígért, b. csöletesen be is valtsa. Megakuvást nem ismerő módon, nyíltan és egyenesen harcolni a jelenlegi kormányrendszer ellen, — nem tartva szem előtt mást, mint a magyar nemzet jogos érdekeit.

A „Nemzeti Ujság” azon van, hogy pontosan és gyorsan informálja olvasóit minden eseményről. Levelezőit vannak az ország minden helységében s a kontinens minden fontosabb pontján, úgy, hogy a Nemzeti Ujság a legelső forrásokból nyerven értesítéseit, hírszolgálat dolgában bátran kiálthatja a versenyt minden más hírlappal.

A „Nemzeti Ujság” vezérezkikelt a felelős szerkesztőn kívül gr. Apponyi A. bert, Horánszky Nándor, Bartha Miklós, Bolgár Ferenc, Botlik Lajos, Deésy Zoltán, dr. Sághy Gyula, gr. Zichy Jenő, dr. Aczárdy Ignác, Benedek Elek, stb. írják.

Tárczarovatába legkiválóbb írónk dolgoznak, köztük: Benedek Elek, gr. Bethlen Miklós, Tóth Béa, Hoek János, Brassai Sámuel, Bede Job stb.

Kiváló gondot fordít a „Nemzeti Ujság” arra, hogy minden egyes rovatában élvezetes olvasmányt nyújtson olvasóinak. Van kiváló gondot szerkesztett újdonsági, tanügyi, egészségügyi, közgazdasági rovata. Nagy figyelemmel viseltetik a „Nemzeti Ujság” a vidéki élet minden ügyes bajos dolga iránt. Hetenkint egyszer, vasárnapon a Nemzeti Ujság

d i v a t
mellékletet ad. Azonkívül minden hét péntekjén adja

„a gyermekszobában” című rovatot.

A „Nemzeti Ujság” felelős szerkesztője: A „Nemzeti Ujság” helyettes szerkesztője:

GÜNTHER ANTAL.

SZEREDAI LEÓ.

A „Nemzeti Ujság” előfizetési ára:

Egész évre 14 frt. Negyedévre 3 frt 50 kr.
Félévre 7 frt. Egy hóra 1 frt 20 kr.

Egyes szám ára 4 kral. vidéken 5 kral.

A „Nemzeti Ujság” szerkesztősége: A „Nemzeti Ujság” kiadóhivatal:

Budapest, VI., Petöfi-utca 16. sz. Budapest, VI. Nagymező-utca 25.